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Probabilidad total
[image: image1.png]Sea Ay, Ay, ... A, un sistema completo de eventos tales que la probabilidad de cada uno de ellos es
distinto de cero, y sea B un evento cualquiera del que se conocen las probabilidades condicionales
P(B/4).




entonces, la probabilidad del evento B, llamada probabilidad total, se calcula empleando la siguiente fórmula:

[image: image2.png]P(B) =P(Ay)-P(B/A)) + P(4;) - P(B/A;) + - P(4,) - P(B/A,)




Teorema de Bayes
El teorema de Bayes se utiliza para revisar probabilidades previamente calculadas cuando se posee nueva información. Desarrollado por el reverendo Thomas Bayes en el siglo XVII, el teorema de Bayes es una extensión de lo que ha aprendido hasta ahora acerca de la probabilidad condicional.

Comúnmente se inicia un análisis de probabilidades con una asignación inicial, probabilidad a priori. Cuando se tiene alguna información adicional se procede a calcular las probabilidades revisadas o a posteriori. El teorema de Bayes permite calcular las probabilidades a posteriori y es:
[image: image3.png]P(4) P(B/A)
PA/B) =55
Donde:

P(4;) = Probabilidad a priori
P(B/A;) = Probabilidad condicional
P(B) = Probabilidad Total
P(A4,/B) = Probabilidad a posteriori




Ejemplos ilustrativos
1) Una compañía de transporte público tiene tres líneas en una ciudad, de forma que el 45% de los autobuses cubre el servicio de la línea 1, el 25% cubre la línea 2 y el 30% cubre el servicio de la     línea 3. Se sabe que la probabilidad de que, diariamente, un autobús se averíe es del 2%, 3% y 1% respectivamente, para cada línea.

a) Calcular la probabilidad de que, en un día, un autobús sufra una avería

b) Calcular la probabilidad de que, en un día, un autobús no sufra una avería

c) ¿De qué línea de transporte es más probable que un autobús sufra una avería?

Solución:

[image: image4.png]Simbologie:
s = Cubre el senvicio de la linea 1
Az = Cubre el servicio de lalinea 2
/s = Cubre el senvicio de lallinea 3

B: = Sufre una averia

B2 = No sufre una averia

Datos:

P(A) = 45% = 045 © P(AY)=25% =025 L P .
P(Bi/A1) = 2% = 0,02 © P(BiiAZ) = 3% = 003 LR 0.01

Las probabilidades de no suffir una avera para cada linea son
P(B2/A) = 1-P(Bi/A)
P(B2/A; -P(Bi/AZ)
P(B2/As) = 1-P(B1/As)





a) Calcular la probabilidad de que, en un día, un autobús sufra una avería

Empleando la fórmula de probabilidad total se obtiene:

[image: image5.png]P(B) =P(Ay)-P(B/A)) + P(4;) - P(B/A;) + - P(4,) - P(B/A,)
P(By) = P(4,) - P(B1/Ay) + P(4;) - P(By/A;) + P(4;) - P(B/4s)

P(B;) =0,45-0,02+0,25- 0,03+ 030,01 = 0,0195





b) Calcular la probabilidad de que, en un día, un autobús no sufra una avería

Empleando la fórmula de probabilidad total se obtiene:

[image: image6.png]P(B) =P(Ay)-P(B/A)) + P(4;) - P(B/A;) + - P(4,) - P(B/A,)
P(B,) = P(4,) - P(By/Ay) + P(4,) - P(B,/A;) + P(43) - P(B,/A3)
P(B,) =0,45-0,98 +0,25-097 +0,3-0,99 = 0,9805

O también, sabiendo que P(E) = 1 — P(E). entonces

P(B,) =1~ P(By) =1-0,0195=0,9805




c) ¿De qué línea de transporte es más probable que un autobús sufra una avería?

Se debe calcular las tres probabilidades aposteriori empleando el Teorema de Bayes
[image: image7.png]P(A))- P(B/A))
play/m) - LA C)




La probabilidad de que sea de la línea 1, sabiendo que sufre una avería es:
[image: image8.png]P(Ay) - P(B/A;) _ 045-0,02

P(A4x/B) =5y 0,0195

=0,4615




La probabilidad de que sea de la línea 2, sabiendo que sufre una avería es:

[image: image9.png]P(4;)-P(B/4,) _0,25-0,03
P(8,) 0,0195

P(4,/B;) 0,3846




La probabilidad de que sea de la línea 3, sabiendo que sufre una avería es:
[image: image10.png]P(43)-P(B1/4;) _ 030,01
B, 0,0195

P(45/By) =0,1538




Entonces, sabiendo que el autobús sufre una avería, lo más probable es que sea de la línea 1, ya que esta probabilidad 
[image: image11.png]P(A4/B;) = 04615




 
, es la mayor.
Los cálculos en Excel se muestran en la siguiente figura:
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2) Una empresa dedicada a la comercialización de televisores está considerando comercializar un nuevo televisor. En el pasado el 90% de los televisores que comercializó tuvieron éxito y el 10% no fueron exitosos. Se sabe que la probabilidad que habría recibido un reporte favorable de investigación fue del 85% y 35%, respectivamente.
[image: image14.png]a) Escribirla simbologia del problema

b) Lienar los datos del problema
P(A) = PAg) = P(Bi/A) = P(Bi/A) =

©) Calcule la probabilidad que los televisores exitosos reciban un reporte desfavorable de investigacion
P(Bz/A) =

15

d) Calcule Ia probabilidad que los televisores no exitosos reciban un reporte desfavorable de investigacion
P(Bz/A) = 0.65

€) Calcule Ia probabilidad de que un televisor reciba un reporte favorable de investigacion
P(B:)=08

) Calcule Ia probabilidad de que un televisor reciba un reporte desfavorable de investigacion
P(B:)=02

9) ¢Cudl es Ia probabilidad de que el equipo de televisor tenga éxito en el mercado?

P(A:/B:) = 0,9563




Solución:

a) Escribir la simbología del problema

A1 = Televisores exitosos

A2 = Televisores no exitosos

B1 = Reporte favorable de investigación
B2 = Reporte desfavorable de investigación

La solución del problema en Excel se muestra en la siguiente figura:

[image: image15.png]I [) c 3 F
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3) La probabilidad de que una persona tenga una determinada enfermedad es de 0,02. Existen pruebas de diagnóstico médico disponibles para determinar si una persona tiene realmente la enfermedad. Si la enfermedad realmente está presente, la probabilidad de que la prueba de diagnóstico indique la presencia de la enfermedad es de 0,95.
[image: image16.png]a) (Cudl es la probabilidad de tener la enfermedad, si la prueba de diagnéstico indica la presencia de la
misma?. Calcular de manera manual y empleando Excel
P(A/B:) = 0.2734

b) ¢ Cudl esla probabilidad de no tener Ia enfermedad, sila prusba de diagnéstico no indica la presencia de
Ia misma?. Calcular de manera manual y empleando Excel
P(Az/B;) = 0.9989




Solución:

La solución del problema en Excel se muestra en la siguiente figura:
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4) Una fábrica de sacos tiene 3 máquinas independientes que producen el mismo tipo de sacos. La máquina 1 produce el 15% de los sacos con un 1% de sacos defectuosos. La máquina 2 produce el 45% de los sacos con un 3% de sacos defectuosos. La máquina 3 produce el 40%  de los sacos con un 2% de sacos defectuosos.
[image: image18.png]a) Si se selecciona al azar un saco. ;Cul es la probabilidad de que sea defectuoso?
0023

b) ¢De qué mAquina es més probable que provenga, i el saco no resulta defectuoso?
Magquina 2 con 0,468




Solución:

La solución del problema en Excel se muestra en la siguiente figura:
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5) El primer año de bachillerato de un colegio está integrado por  35 estudiantes en la especialidad de físico matemático, 47 en químico biólogo, 40 en sociales y 38 en bachillerato general. Se sabe que la probabilidad de que un estudiante pierda el año es del 5%  4%, 3% y 4%, respectivamente. ¿De qué especialidad es más probable que sea el estudiante, si se sabe que un estudiante ha perdido el año?

Químico biólogo con 0,296

Solución:

La solución del problema en Excel se muestra en la siguiente figura:
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